

改革制度成果展现"中国之治"显著优势

-学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之二

新华社记者 胡浩 顾天成 徐鹏航

制度稳则国家稳,制度强则国家强。制度优势是 一个政党、一个国家的最大优势。

然面日私

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央 深刻把握改革规律,坚持以制度建设为主线,加强顶 层设计、总体谋划,破立并举、先立后破,筑牢根本 制度,完善基本制度,创新重要制度,新时代全面深 化改革取得重大制度成果,书写了"中国之制"新篇 章,创造了"中国之治"新辉煌。

突出制度建设这条主线,推动中国特色社会主义 制度更加成熟更加定型

"经国序民,正其制度"。"中国之治"必须有制度 作支撑,以改革为路径。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时 代,中华民族伟大复兴进入关键一程。与此同时,国 内外环境发生极为广泛而深刻的变化, 我国发展面临 一系列突出矛盾和挑战,前进道路上还有不少困难和

变局如何应对?矛盾如何化解?动力如何激活?

"解决这些问题,关键在于深化改革""不断革除 体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久"。新时代中 国共产党人立场坚定、从容作答——"今天,摆在我 们面前的一项重大历史任务, 就是推动中国特色社会 主义制度更加成熟更加定型"

2013年11月,具有划时代意义的党的十八届三中 全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问 题的决定》,首次提出完善和发展中国特色社会主义制 度,推进国家治理体系和治理能力现代化这一全面深 化改革的总目标。

治理国家,制度是起根本性、全局性、长远性作

习近平总书记指出:"前半程我们的主要历史任务 是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改 革""后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国 特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸 福安康、为社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整 套更完备、更稳定、更管用的制度体系"。

小智治事,大智治制。利益的调整、治理的创 新,最终要以制度形式固定延续下来。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中 国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体 制、社会主义基本经济制度……2019年10月,党的十 九届四中全会专题研究制度建设,以13个方面制度体 系系统描绘了中国特色社会主义的制度图谱。

将党的领导制度明确为我国根本领导制度,进一 步从制度层面上确保发挥党的领导这个最大优势;

抓住处理好政府和市场关系这个核心问题,全面

发力、多点突破, 社会主义市场经济体制不断完善; 发展全过程人民民主,不断推进社会主义民主政 治制度化、规范化、程序化,中国特色社会主义法治

体系日益完善, 民主法治改革迈出重大步伐; 把握社会主义先进文化前进方向,推动中华优秀

传统文化创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文 化新辉煌;

持续推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有 所医、老有所养、住有所居、弱有所扶, 民生保障制

度基础不断巩固; 坚持源头严防、过程严管、后果严惩,绿色发展 成为美丽中国建设的鲜明底色;

党的建设制度和纪检监察体制改革取得历史性突 破,党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节, 全面从严治党体系日益健全,党的执政根基不断巩固;

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势, 再到系统集成、协同高效,全面深化改革的四梁八柱 落地生根,"中国之制"的体制机制不断完善,"中国 之治"的根脉基石愈发稳固。

将制度优势转化为治理效能, 国家治理体系和治 理能力现代化水平明显提高

2024年10月1日,新中国迎来75周年华诞

经济总量逾126万亿元,稳居世界第二大经济体, 粮食生产"二十连丰",新质生产力加快形成,党领导 人民创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定

在人类文明发展史上,除了中国特色社会主义制 度和国家治理体系外,没有任何一种国家制度和国家 治理体系能够在这样短的历史时期内创造出这样的奇

"两大奇迹"是我国制度实践结出的硕果,是坚定 中国特色社会主义制度自信的底气。

成就彪炳史册,彰显制度优势一

8年间让近1亿农村贫困人口脱贫,在中华大地上 全面建成小康社会,使全球贫困率从44%下降到9%, 中国何以在人类减贫史上书写亘古未有的奇迹?

习近平总书记给出明确答案:"我们在脱贫攻坚领 域取得了前所未有的成就, 彰显了中国共产党领导和 我国社会主义制度的政治优势。"

成就,得益于党的集中统一领导。世界上从来没 有哪一个政党,能像中国共产党这样具有无比坚强的 领导力、组织力、执行力,成为团结带领人民攻坚克 难、开拓前进最可靠的领导力量。

力量,植根于人民至上的执政理念。建立精准扶 、精准脱贫机制, 体现人民意志、保障人民权益、 激发人民创造力,方能实现"一个不能少"的庄严承

激活发展动能,展现中国效率—— 凌晨的西北大漠,广袤无垠。

10月30日4时27分,神舟十九号载人飞船在酒泉 卫星发射中心点亮夜空、升腾飞天;11月4日凌晨,神 舟十八号载人飞船返回舱在星光相伴下, 重返地球家

"嫦娥"落月、"天问"探火、神舟飞天,"奋斗 者"号探秘万米深海,国产大飞机实现商飞……新时 代以来, 健全关键核心技术攻关新型举国体制, 不断 强化国家战略科技力量,我们把创新主动权、发展主 动权牢牢掌握在自己手中。

"一枚印章管到底",提高行政审批制度改革的效 能;"一张清单解难题",为企业经营清路障;"推开一 扇门,办成一揽子事",提升办事效率……我们用全面 深化改革不断革除体制机制弊端,以制度建设激发创 新活力。

全面实施市场准入负面清单制度,大幅破除准入 壁垒;全面推开"证照分离"改革,厘清政府和市场 边界; 完善产权保护制度和要素市场制度, 建设高标 准市场体系……我们推动有效市场和有为政府更好结 合,经济发展的底气更足、动力更强。

书写民生答卷,初心映照民心-

鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。中国特色社 会主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚, 也最有发言权。

江苏南通的特殊困难老人李大爷腿脚不便,独居 在家,但他的晚年生活并不孤单——得益于基本养老 服务清单制度的建立健全,独居、空巢、留守等特殊 困难老年人享受到探访关爱、健康管理等多项基本养 老服务;

在浙江生活的安徽人彭华飞虽然没有当地户口, 却不为孩子上学发愁——得益于户籍制度改革,以居 住证促进基本公共服务均等化,越来越多新市民享受 到住房、社保、医疗、子女入学等多项公共服务;

昆明滇池"巾帼打捞队"队长李云丽不再为发臭 发绿的水质忧心忡忡——得益于生态文明体制改革, 绿色低碳高质量发展制度体系不断完善,"高原明珠" 湖水清澈、芦苇摇曳、鱼儿畅游, 重焕光彩;

不断完善中国特色社会主义制度和国家治理体 系,不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能, 神州大地生机勃勃。

进一步全面深化改革,为推进中国式现代化提供 强大动力和制度保障

2024年7月18日, 晴空万里。

北京,人民大会堂,党的二十届三中全会第二次 全体会议在这里举行。全场热烈掌声中,《中共中央关 于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》 表决通过。

站在新的历史起点上,党的二十届三中全会明确 了进一步全面深化改革的总目标——继续完善和发展 中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能 力现代化。

"继续"二字,点明这一总目标既同党的十八届三 中全会提出的全面深化改革总目标一脉相承, 又同党 的二十大作出的战略部署相衔接。

天下之治不进则退。

把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步 全面深化改革,不断完善各方面体制机制,为推进中 国式现代化提供制度保障

新征程上,我们需要应对的风险和挑战、需要解 决的矛盾和问题比以往更加错综复杂,必须坚定制度 自信,不断发挥和增强我国制度优势,为以中国式现 代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强有力 的制度保障。

更好发挥党的领导这一最大优势—

办好中国的事,关键在党。在国家制度和国家治 理体系中, 党是决定整个系统运行的关键。

今年"七一"前夕,习近平总书记在主持中共中 央政治局第十五次集体学习时,从五方面对进一步健 全全面从严治党体系作出系统部署,强调"要健全科 学完备、有效管用的制度体系"

加强党内法规制度建设,是我们党推进党的建设 的一条重要历史经验,是全面从严治党的长远之策、 根本之策。

"全党必须永葆'赶考'的清醒和坚定,以健全全 面从严治党体系为有效途径,不断把新时代党的建设 新的伟大工程推向前进。"

在新征程上, 健全科学完备、有效管用的制度体 系,坚持制度治党、依规治党,推动制度优势更好转 化为治理效能,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗 力,将为全面深化改革和推进强国建设、民族复兴伟 业提供坚强政治保证。

把握发展的时与势-

深圳前海, 树影婆娑、高楼林立。从探索前进路 径到形成"前海模式",这个"特区中的特区",一年 一个样,呈现勃勃生机。

正是因为不断进行制度创新,前海演绎了从"一 张白纸"变为"湾区引擎"的精彩篇章。大胆试、大 胆闯、自主改,持续加强制度集成创新,推动更多经 验在全国落地生根,这是以点带面深化改革,以开放 促改革、促发展的缩影。

一个国家的现代化,不仅是经济、科技、国防等

的现代化, 更是制度和治理的现代化。 紧扣"制度"二字,强化守正这个基础、抓牢创 新这个关键,根据时与势不断完善和发展我国国家制 度和国家治理体系,才能不断释放高质量发展活力。

汲取最广泛的智慧力量-

每逢周末,位于贵州省毕节市七星关区的德溪 湿地公园人头攒动, 毕节基层立法联系点德溪街 道联络站就建在这里。广大市民可以登记申请参加 立法意见征求座谈, 也可以通过信箱投放等方式留下

众智谋事必明, 众力举事必成。

中国式现代化是全体人民的共同事业,每一个人 都是参与者、贡献者、见证者、共享者。只有充分发 挥人民群众的积极性、主动性、创造性, 把各方面的 智慧和力量凝聚起来,才能探索出因地制宜、实用管 用的办法,形成有效的制度和机制。

这就要求我们坚持和完善我国根本政治制度、基 本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主 制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治 参与,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环 节都能听到来自人民的声音。

胸怀制度自信,书写伟大变革,新的使命就在前

锚定新时代新征程党和国家的中心任务,继续完 善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系 和治理能力现代化,为国家长治久安、人民幸福安康 提供更加坚强的制度保障,我们必将续写以"中国之 制"保障"中国之治"、创造"中国奇迹"的精彩篇 章。

第七届进博会按年计意向成交 突破800亿美元

者 周蕊 谢希瑶)第七届中国国 际进口博览会成交活跃,按一年计

届增长2.0%。

届进博会闭幕新闻通气会上了解到 的。中国国际进口博览局副局长吴 政平在会上介绍,本届进博会国家 展汇聚了来自五大洲的77个国家 和国际组织,展览面积3万平方 米。各参展国和国际组织高度重视 国家展展示平台,展台设计融入各 国文化、民族特色和现代科技,举 动, 既展现丰富的历史底蕴, 也让 观众了解到各国在不同领域的独特

个国家和地区的3496家展商参 展,186家企业和机构成为七届 国经济发展的信心和中国超大规模 市场的吸引力。其中,世界500强平方米。

新华社上海11月10日电(记 和行业龙头企业297家,创历史新

"今年,跨国企业带来450项 意向成交金额800.1亿美元,比上 新产品新技术新服务首发首展,包 括100多项全球首发、40项亚洲首 这是记者从10日举行的第七 展、200多项中国首秀,积极助力 '首发经济',激发消费新动能。 吴政平说。

七年来, 进博会国际采购和投 资促进功能凸显。39个政府交易 团和4个行业交易团组织注册专业 观众超过43万人,同比增长4%, 贸易投资对接会举办近50场贸易 和投资促进活动,网上供采大厅和 办了200多场精彩纷呈的展台活 数字进博平台还发布近1.2万条采 购需求, 助力供需双方预先对接。

第七届虹桥国际经济论坛以 坚持高水平开放,共促普惠包容 本届进博会的企业展继续保持的经济全球化"为主题,举办主论 36万平方米的超大规模, 共有129 坛和《世界开放报告2024》发布 暨国际研讨会等19场分论坛。

在办好第七届进博会的同时, "全勤生", 充分体现全球企业对中 第八届进博会筹备工作已全面铺 开,新签企业展展览面积超10万



11月10日,身着盛装的苗族同胞参加巡游活动。

当日,贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县举行庆苗年活动。数万 名苗族群众欢聚雷山县城,通过盛装巡游、非遗展示、千人长桌宴等形 式欢度节日。苗年是苗族同胞集庆祝收获、祭祀祖先、感恩天地为一体 的盛大节日。2008年,苗年入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项 新华社记者 陶亮 摄 目名录。

从"双十一"跨境包邮看电商新风尚

新华社记者 郑可意 张璇

今年"双十一",包邮的风吹 到了海外。

从一日大促的狂欢冲刺,到 战线足月的促销长跑,这个颇具 气象的消费"节日"已迈入第16 个年头。人们不禁要问,"双十 还能"加载"出什么新内容?

如果将视角对准跨境市场, 会发现另一番气象— 近日,新加坡、马来西亚、

泰国、日本、韩国等地正式加入 淘宝天猫境外"包邮区"; 京东全 球售则新增马来西亚、泰国两大 包邮站点。相应国家与地区的用 户下单满一定额度后即可享受免 费送货权益。

包邮效应作用下,海外"爆 单"加速。大促刚开始,仅参与 淘宝天猫跨境包邮的商家中就有 近7万家成交翻倍增长。

时针拨回7月,服饰商家主 理人陈巧智报名了国内电商平台 针对服饰品类的全球包邮计划。 他告诉记者, 搭上跨境快车"出 海吃螃蟹"确实获得了可观收 益, 自家的大码女装店铺仅开卖 7天就获得了20多万元的海外订

女装品牌 CHICJOC 创始人 娄辰则表示,在出海包邮的尝试 中, 他想看到的不仅是"卖货到 海外", 更是通过在品质服饰、原 创设计领域深耕,将中国品牌真 正推向全球舞台。

而到了"双十一"期间,支 持跨境包邮的商品品类丰富度进 一步提升,从服饰扩展到美妆、 3C数码、潮玩、母婴、家居、运 动户外等多品类、多行业。

低成本、轻操作,是大促期 间大多数商家的感受。商家拥有 货权和定价权,可以基于现有的 平台"一键"开通海外市场,无

需增加额外运营成本; 在收到海 外订单后,商家只需将货物发至 国内的集运仓,后续物流环节交 由平台完成; 当海外消费者提出 退货退款时,由平台承担成本

创新的物流体系、支付解决 方案等为这场"包邮到世界"的 长途"拉练"提供了保障。与此 同时, 跨境业务的横向推进, 离 不开纵向深挖消费者"末梢"需 求,根据细分品类因地制宜、优 化供给。

旅居日本大阪的霍先生常在 中国电商平台进行"反向海淘"。 今年"双十一"期间,淘宝在日 本包邮的门槛是199元人民币。 霍先生选择一次性结算多样商 品,实现物流费用减免。待各个 商家的包裹到达集运仓后会被统 一配送到目的地,整个过程只需 1周左右。

"国内商品性价比很高,而且 样式太丰富了! 手机壳就是很好 的例子,尽管是个小配件,但款 式多到让你挑不过来。"霍先生 说。

在商务部国际贸易经济合作 研究院电子商务研究所副研究员 洪勇看来,中国制造全球"圈 粉",得益于完善的供应链体系。 这可以保证生产的灵活性和效 率, 使企业能够快速响应市场需 求,不断创新产品设计。而今境 外"包邮区"扩围,于中外企业 而言,是将"供应链"转化为 "共赢链"的机遇。

随着市场的成长、基建的完 善,包邮体验有望"牵手"更多 国家与地区。更多像跨境包邮这 样的创新之举,将让"地球村" 上的商流、物流、信息流日益紧

关于百泉收费站入口货车无法通行的通知

由于 G75 兰海高速(贵新 段)百泉收费站人口治超设备 升级改造施工,导致货车入口 无法通行进入高速公路, 请进 站的货车绕行至G75兰海高速 (贵新段)独山收费站、独山 南收费站进站。施工时间: 2024年11月13日至12月10

贵州新思维科技有限责任 公司

2024年11月11日

这是11月7日在石家庄 市拍摄的滹沱河倒虹吸工程 (无人机照片)。 2014年12月, 南水北调

中线一期工程正式通水。南 水北调中线工程全长1432公 里, 其中河北段全长596公 里。通水10年来, 南水北调 中线一期工程累计向河北省 供水超217亿立方米,供水水 质始终保持在地表水Ⅱ类及 以上标准, 有效保障了南水 北调工程沿线河湖生态安 全, 助力华北地区地下水超 采综合治理,推动了滹沱 河、白洋淀等一大批河湖重 现生机,直接受益人口超过

5100万人。 新华社记者 伍志尊 摄

